

# 人工影响天气在防灾减灾中的应用探讨

宁夏回族自治区石嘴山市气象局 陈学志

**摘要:** 人工影响天气在防灾减灾工作的过程当中具有一定的应变能力,通过合理地开发能够有效地加强气候资源解决能力。本文对人工影响天气在防灾减灾当中的具体应用进行了阐述,介绍了人工影响天气的重点应用领域,分析了在应用过程当中所存在的问题,希望可以进一步地发挥人工影响天气在气象防灾减灾工作当中的重要作用。

**关键词:** 人工影响天气;气象防灾减灾;应用;重点领域

随着气象灾害发生越来越频繁,给人们的生活带来了一定的影响,人工影响天气对于减轻气象灾害来说具有重要的推动意义。近几年来,气象科技水平在快速的向前发展,雷达技术和气象卫星,在人工影响天气当中发挥着越来越重要的作用,为人工影响天气工作的开展奠定了雄厚的科学基础。

## 一、人工影响天气在防灾减灾中的重要作用

当发生了比较严重的干旱灾害时,会严重地影响到农业的发展,从而造成严重的经济损失。我国的南方和北方之间,在降水方面上存在着一定的差异,南方的降水相较于北方的降水比较多。在北方地区通过人工增雨或者是增雪,在一定程度上能够有效地缓解干旱问题,缓解干旱给经济上带来的损失。在开展人工影响天气工作的过程当中,经常会应用到飞机、高炮、地面发射器,飞机在开展作业的过程当中,影响的范围比较大,作业的时间也比较长,能够对局部区域进行精准的开展降雪降雨工作。火箭的机动性比较强,流动性较高,在开展工作的过程当中,影响的范围会比较广。地面发射器主要应用在沿山地区,在开展相关作业的过程当中不会受到空域的影响,能够随时展开工作。人工天气影响工作在整体开展的过程当中,需要充分地了解天气的情况,根据特定的空域展开具有针对性地工作,以此才能够有效地提高人工增雨的面积和整体的工作效率。

## 二、人工影响天气重点服务领域

### (一)人工防雹

部分地区的冰雹现分布的比较密集,经常会受到冰雹的侵害,针对此类地区,应该结合环保、农业、水利、林业等相关行业的具体需求,展开广泛性的调整作业,有效提高人工增雨工作的覆盖面。在防雹作业站点当中,如果遇到了强对流的天气,大多数情况下会应用到飞机和高炮开展人工作业。传统的单一人工影响天气工作在整体开展的过程当中存在着许多问题,通过开展更加多样化的人工天气影响工作,形成综合的作业体系,在一定程度上能够有效地提高工作的效率。人工影响天气工作在整体开展的过程当中,要将防灾减灾作为主要的工作内容,充分地保护水资源,推动生态环境稳定可持续的建设。

### (二)人工增雨

由于对环境的特殊性,有些地区经常会经历多年的干旱,针对这种特定的天气,应该定期地开展人工影响天气工作。正值农作物种植的季节,如果遇到了干旱的天气,可以通过人工影响天气对农作物进行灌溉,开展节水型灌溉工作。通过人工增雨在一定程度上能够缓解干旱的问题,整体的工作效率比较高,见效快,能够获取比较高的收益。

### (三)人工消减云雨

重大社会活动在整体开展的过程当中,需要通过人工影响减少云雨的出现,为重大活动的开展营造良好的天气情况。开展不同的社会活动具有不同的性质,根据主办方的具体需求以及活动的情况,通过应用人工影响天气,在一定程度上可以有效保障重大社会活动的开展,发挥人工影响天气工作的重要力量。

### (四)其他服务

根据具体的需求,积极地开展人工消雾工作,尤其是对机场和高速公路的地方。在探索人工影响天气工作在整个过程当中,逐步地开展人工防霜、人工增雨工作,在一定程度上能够对空气的质量进行有效的改善,降低城市的空气温度,以便于开展高质量的服务活动。

## 三、人工影响天气在防灾减灾中存在的问题

现阶段,人工影响天气工作整体开展的过程当中取得了很大的进展,但是人工影响天气在防灾工作当中仍然存在着一定的问题。人工影响天气工作在整体开展的过程当中,作业的整个规模以及管理的具体力度,还需要进一步的和当地的灾害情况进行联系。人工影响天气工作在具体开展的过程当中,业务化的程度不高,并没有建立系统性的业务技术体系,相关的业务流程和技术规范还没有进行整体的优化和调整。不存在系统强化和效果评估体系,工作的机制在一定程度上影响到了技术水平的提高。人工影响天气探测的具体能力和装备的整体性能,在一定程度上并不能够满足现代工作的开展需求,故此,需要购买更加先进的工作设备,定期对工作人员进行强化训练。

## 四、人工影响天气工作发展的思考及建议

### (一)进一步增强气象防灾减灾的意识

为了进一步的强化防灾减灾的效果,相关的部门应该重视人工影响天气工作的开展,将防灾减灾工作作为整体系统当中的重要组成内容。加大防灾减灾工作的力度,降低自然灾害给经济发展所带来的损失,进行全方位的宣传工作,确保防灾减灾工作的开展。

### (二)加强科研和科普工作

现阶段,人工影响天气工作整体开展的过程当中,和国际水平还存在着一定的差距。我国仍然处于初级探索阶段,应该加大力度对人工影响天气进行深入的研究和分析,逐渐的将技术转变为实际的应用。工作人员只有掌握了更加熟练的人工影响天气技术,才能够更好地应用到日后的工作当中,推动人工影响天气工作稳定可持续地开展,降低自然灾害给经济发展所带来的损失。

### (三)圈出重灾区,加强防护管理

我国的地域相对比较辽阔,气候的类型多种多样,各个地区之间会存在着一定的差异。故此,在开展人工影响天气工作的过程当中,应该具有一定的针对性,针对不同的气候类型要开展具有针对性地防范措施。对于重灾区的人们要加强宣传的力度,强化人们的防范意识和预防意识,尽最大的力度将损失降低到最小。

### (四)增强后备力量

人工影响天气工作在整体开展的过程当中,会依赖现代化的科技,除此之外,还需要培养专项的技术人才,以此作为基础才能够强化防灾的具体效果。人工影响天气工作在这里开展的过程当中,需要注意后备力量的建设,加大力度对相关的技术进行研究,强化人工影响天气的效果。

## 五、结束语

在地方政府的大力支持下,积极地开展人工影响天气工作,加大力度拓展预防气象灾害的渠道,建立更加健全的工作体系。根据具体工作的开展情况,开展防患工作,加大力度做好防灾减灾的攻坚战,促进人工影响天气工作对农业经济的发展支持,保证农作物的生产和人们的生活。

### 参考文献:

- [1]陈进强,杨连英.多普勒天气雷达在人工影响天气中的应用[J].气象科技,2012,2(2):127-128.
- [2]雷恒池,洪廷超,赵震.近年来云降水物理和人工影响天气研究进展[J].大气科学,2018,3(4):967-974.
- [3]毛节泰,郑国光.对人工影响天气若干问题的探讨[J].应用气象学报,2016,8(5):643-646.
- [4]张瑞波.人工影响天气火箭、高炮实时作业指挥系统[J].广西气象,2015,7(4):38-39.